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भाग 1 सामान्य हिन्दी 
1. दिए गए विकल्पों में से सही का चयन कर 

ररक्त स्थान पूर्ण कीजिए।  
िब कंधे पर .........का भार पडेगा, तब ......... का 
भाि मालूम हो िाएगा  
A. गहृस्थी, आटे-िाल  

B. बीबी, घर 

C. िोस्ती, रुपयों  
D. मिबूरी, गली-क ं चो  
Ans: A 

Sol: िब कंधे पर गहृस्थी का भार पडेगा तब 

आटे-िाल का भाि मालूम हो िाएगा। 
2. "परीक्षा में कदिन प्रश्नों को िेखकर मेरी 
अकल चकरान ेलगी"।  
िाक्य में आए म हािरे का अथण कौन-सा विकल्प 

िर्ाणता है?  

A. क छ समझ में न आना  
B. अनिेखा करना  
C. र्र्मणन्िा होना  
D. ग स्स ेस ेभर िाना  
Ans: A 

Sol. 'परीक्षा में कदिन प्रश्नों को िेखकर मेरी 
अक्ल चकराने लगी, म हािरे के र्लए सही अथण हैं' 
क छ समझ में न आना।  
3. 'स धध' र्ब्ि के अंत में क्या िोडने पर र्ब्ि 

बह िचन बन िाएगा।  
A. िन  

B. िृंि  

C. िगण  
D. गर्  

Ans: A 

Sol. 'स धध र्ब्ि के अंत में िन िोडने पर र्ब्ि 

बह िचन बन िाएगा।  
4. "काली घटा का घमण्ड घटा"। पंजक्त में 
प्रय क्त अलंकार पहचाननए।  
A. यमक  

B. माननीय  

C. अन प्रास  

D. रूपक  

Ans: A 

Sol. पंजक्त में प्रय क्त अलकंार 'यमक' अलंकार 

है।  
िहााँ एक या एक स ेअधधक र्ब्ि, एक से अधधक 

बार प्रय क्त हों, एि ंअथण भी प्रत्येक बार र्भन्न 

हो, िहााँ यमक अलंकार होता है।  
5. दिए गए विकल्पों में से सही िाक्य का चयन 

करें। 
A. तलिार एक उपयोगी अस्र है।  
B. तलिार एक उपयोगी फौलाि है।  
C. तलिार एक उपयोगी र्स्र है। 
D. तलिार एक उपयोगी र्ास्र है।  
Ans: A 

Sol. सही विकल्प है, तलिार एक उपयोगी अस्र 

है।  
6. ननम्न में से उधचत र्ब्ि का चयन करें।  
A. उद्योधगक  

B. ओद्यौधगक  

C. औद्योगीक  

D. औद्यौधगक  

Ans: D 
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Sol. उधचत र्ब्ि औद्योधगक है।  
7. "सालों बाि उसका प्रिासी पनत लौटा है।" इस 

िाक्य में कौन-सा र्ब्ि विर्ेषर् है?  

A. सालों  
B. लौटा  
C. प्रिासी  
D. पनत  

Ans: C 

Sol. प्रय क्त िाक्य में 'प्रिासी' र्ब्ि विर्ेषर् है।  
8. कािल की रेख-सी कतार है खूिर की इस 

पंजक्त में अथाणलंकार का कौन-सा भेि झलकता 
है?  

A. रूपक  

B. उत्प्रेक्षा  
C. उपमा  
D. मानिीय  

Ans: B 

Sol. पंजक्त में अथाणलंकार के उपमा का बोध 

झलकता है।  
उपमा का र्ाजब्िक अथण है-सादृश्य, समानता या 
त लना।  
िहााँ उपमेय और उपमान में ग र्, रूप या 
चमत्कृत सौन्ियणमूलक सादृश्य का प्रनतपािन 

ककया िाए, िहााँ 'उपमा' अलंकार होता है। 
िैस-ेपीपर पात सररस मन डोला।  
9. दिए गए विकल्पों में से कौन-सा विकल्प 

प्रत्यक्ष र्ब्ि का समानाथी र्ब्ि है?  

A. नक्षर 

B. साक्षात  

C. भािस्मरर्ीय  

D. अविस्मरर्ीय  

Ans: B 

Sol. 'प्रत्यक्ष' र्ब्ि का समानाथी र्ब्ि 'साक्षात' 

है।  
10. ननम्न में से ककस विकल्प में र दट नहीं है? 

A. उस कागि पर मैंने हस्ताक्षर कर दिए  

B. उस कागि पर मैंने हस्ताक्षर कर दिया  
C. मैंने उस कागि में हस्ताक्षर कर दिए  

D. मैंने हस्ताक्षर कर दिया उस कागि पर 

Ans: B 

Sol. र दट रदहत िाक्य है, "उस कागि पर मैंने 
हस्ताक्षर कर दिए।"  

11. इनमें स ेकौन-सा र्ब्ि अंग्रेिी में अपनाया 
गया है, जिसका अथण र्भन्न होता है? 

A. ईश्िर  

B. िगन्नाथ  

C. प्रभ   
D. भगिान  

Ans: B 

Sol. िगन्नाथ विष्र्  का रूप है, ककन्त  ईश्िर, 

प्रभ  तथा भगिान का अथण एक ही होता है। अतः 
जिस र्ब्ि का अथण अन्य तीनों र्ब्िों से र्भन्न 
हैं, िह र्ब्ि 'िगन्नाथ' है।  
12. संगम, संिाि, सन्तोष, संस्कार, संय क्त 

आदि र्ब्िों में.........उपसगण है। 
A. सम  

B. सन  

C. सर  

D. सर्  

Ans: A 

http://www.gradeup.com/
https://gradeup.onelink.me/ZBsU?pid=openInApp&utm_source=gradeup_crm&utm_campaign=article&c=openInApp&utm_medium=-courses/up-si-2021-batch&af_dp=https://courses.gradeup.co/batch/1b8cc756-7a64-11eb-9bff-2f83b15697b7&af_web_dp=https://gradeup.co/courses/up-si-2021-batch&af_android_url=https://gradeup.co/courses/up-si-2021-batch


www.gradeup.co 
 
 

 
4 

 

Sol. संगम, संिाि, सन्तोष, संस्कार, संय क्त 

आदि र्ब्िों में सम ्उपसगण है। 
13. 'अमतृ और विष' ककसकी रचना है? 

A. अब्ि ल बबजस्मल्ला खााँ  
B. अमतृलाल नागर 

C. स र्मरानन्िन पन्त  

D. केिारनाथ अग्रिाल  

Ans: B 

Sol. अमतृ और विष (1946) अमतृलाल नागर 

द्िारा रधचत एक उपन्यास है, जिसके र्लए 

'1967' में उन्हें 'सादहत्य अकािमीप रस्कार' से 
सम्मननत ककया गया।  
14. दिए गए विकल्पों में से र् दृध िाक्या 
छााँदटये। 
A. मेरे िूतों त मसे अच्छे हैं।  
B. िह र्ायि से आि िाएगा।  
C. गांधी िी ईश्िर के पक्के भक्त थे। 
D. चाकू से बच्चों को काटकर फल िो।  
Ans: C 

Sol. सही िाक्य है, गांधी िी ईश्िर के पक्के 

भक्त थे।  
15. ककसी की/का ......पाकर उसके प्रनत...... का 
भाि प्रकट करना आिश्यक है।  
दिए गए विकल्पों में से सही का चयन कर ररक्त 

स्थान पूर्ण कीजिए।  
A. सहायता, कृतज्ञता  
B. उपकार, ग लामी 
C. अन िान, कृतघ्न  

D. मिि, किण  
Ans: A 

Sol. ककसी की सहायता पाकर उसके प्रनत 

कृतज्ञता का भाि प्रकट करना आिश्यक है।  
16. दिए गए विकल्पों में से कौन-सा विकल्प 

उम्मीि का 'विलोम' र्ब्ि है? 

A. आर्ा  
B. असन्तोष  

C. अिननत  

D. मायूसी  
Ans: D 

Sol. 'उम्मीि' र्ब्ि का विलोम 'मायूसी' है। 
17. दिए गए विकल्पों में से कौन-सा विकल्प 

अंगना र्ब्ि का समानाथी र्ब्ि हैं? 

A. आाँगन  

B. पल्लू  
C. स्री  
D. गााँि  

Ans: A 

Sol. 'अाँगना' र्ब्ि का समानाथी र्ब्ि 'आाँगन' 

है।  
18. 'लोकायतन' कृनत के र्लए 'सोवियत लैंड 

नेहरू प रस्कार' ककस ेदिया गया था?  

A. स र्मरानन्िन पन्त  

B. गोविन्ि र्मश्र  

C. केिारनाथ 

D. रामविलास र्माण  
Ans: A 

Sol. लोकायतन कृनत के र्लए "सोवियत लैंड 

नेहरू प रस्कार" 'स र्मरान्िन पन्त' को दिया गया 
था।  
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19. ककस र्ब्ि में 'गर्' का प्रयोग कर बह िचन 

नही ंबनाया िा सकता?  

A. नेता 
B. भक्त  

C. र्र्क्षक 

D. िेिी  
Ans: D 

Sol. िेिी र्ब्ि में 'गर्' का प्रयोग कर बह िचन 

नही ंबनाया िा सकता।  
20. ननम्न विकल्पों में प जल्लंग र्ब्ि कौन-सा है? 

A. धरती  
B. क ट म्ब  

C. मणर्  

D. सेना  
Ans: B 

Sol. क ट ंब र्ब्ि प जल्लंग है।  
21. दिए गए विकल्पों में से कौन-सा विकल्प 

'ननर्ीथ' का अथण है?  

A. भान  
B. आधी रात  

C. चन्रमा 
D. ननर् में जस्थर रहना 
Ans: B 

Sol. ननर्ीथ का अथण 'आधी रात' है। 
चन्रमा के अन्य अथण है स धांर् , स धाकर, राकेर्, 

सारंग, ननर्ाकर, रिनीपनत।  
22. दिए गए विकल्पों में से कौन-सा विकल्प 

'संक्षक्षप्त' का विलोम र्ब्ि हैं?  

A. सीमा  
B. विकास 

C. विस्ततृ 

D. जस्थर  

Ans: C 

Sol. संक्षक्षप्त का विलोम 'विस्ततृ' है।  
23. इनमें से कौन-सा तत्सम र्ब्ि नहीं है।  
A. चक्ष  
B. र्सगंार  

C. उष्र 

D. िधध  

Ans: B 

Sol. 'र्सगंार' र्ब्ि तत्सम नहीं है। 
तत्सम र्ब्ि र्ृंगार है।  
24. 'प्रेम में भगिान' रचना के र्लए िैनेन्र को 
ककस प रस्कार से सम्माननत ककया गया है?  

A. व्यास सम्मान  

B. भारत सरकार र्र्क्षा मंरालय प रस्कार  

C. सरस्िती सम्मान 

D. िेि प रस्कार  

Ans: B 

Sol. 'प्रेम में भगिान' रचना के र्लए िैनेन्र को 
भारत सरकार र्र्क्षा मंरालय प रस्कार से 
सम्मननत ककया गया।  
25. इन िाक्यों को सही क्रम में लगायें। 
1. रािर् तो र्सफण  रािर् है।  
2. 'रािर्' ि ननया में इस नाम का िसूरा कोई 

व्यजक्त नहीं है।  
3. रािाधधराि लंकाधधपनत महाराि रािर् को 
िर्ानन भी कहते हैं।  
4. राम तो बह त र्मल िाएाँगे, लेककन रािर् नहीं।  
A. 2143 

B. 1243  
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C. 2314 

D. 2413  

Ans: B 

Sol. िाक्य का सही क्रम हैं 
1. रािर् तो र्सफण  रािर् है  

2. रािर् ि ननया में इस नाम का िसूरा व्यजक्त 

नही ंहै।  
3. राम तो बह त र्मल िाएाँगे, लेककन रािर् नहीं  
4. रािाधधराि लंकाधधपनत महाराि रािर् को 
िर्ानन भी कहते हैं। 
26. दिए गए विकल्पों में से कौन-सा विकल्प 

समरर् का विलोमाथी र्ब्ि है?  

A. अनस्मरर् 

B. विस्मरर्  

C. अस्मरर् 

D. अन समरर्  

Ans: B 

Sol. 'स्मरर्' का विलोमाथी र्ब्ि 'विस्मरर्' है।  
ननिेर् (प्र.स.ं 27-29) : गद्यांर् को ध्यानपूिणक 

पढें  और उधचत उत्तर का चयन करें। 
 आि संसार में सभी ककसी-न-ककसी 
विडम्बना से रस्त हैं, और िब लोग रस्त हों, 
पराजित हों या र्ोकग्रस्त हों तभी उन्हें हमारी 
सहान भूनत, सहायता, प्रोत्साहन की िरूरत होती 
है। परेर्ानी से िूझते-िूझते उनका 
आत्मविश्िास लडखडा िाता है। उस समय 

उनकी णखल्ली उडाने का या उनकी परेर्ानी का 
मिा लूटन ेका मोह हमें रोकना चादहए और उन्हें 
सहारा िेना चादहए, उनकी दहम्मत बढानी 
चादहए, िो ऐसा करते हैं िे उनके हृिय में हमेर्ा 

के र्लए स्थान प्राप्त कर लेते हैं, अपनी 
लोकवप्रयता की पररधध विस्ततृ करते हैं। 
 िसूरों के स ख-ि ख में सच्चे अंत:करर् स े

दिलचस्पी लेना अच्छे संसकार का लक्षर् तो है 

ही, साथ व्यिहार क र्लता भी है, िो लोगों को 
हमारी ओर आकवषणत करती है। हााँ, इसमें 
दिखािा, बनािटीपन और ऊपरी र्र्ष्टाचार नहीं 
होना चादहए। िो भािना सच्ची होती है, हृिय स े

ननकलती है, िहीं हृिय को बााँध भी सकती है।  
27. ककसी लोकवप्रयता बढती है? 

A. िो ह्रिय में स्थान बना लेते हैं  
B. िो आत्म-विश्िास से आगे बढते हैं  
C. िो रस्त, पराजित है। 
D. िो रस्त लोगों को सहारा िेते हैं, दहम्मत 

बढाते हैं  
Ans: D 

28. अच्छे संस्कार का क्या लक्षर् है? 

A. िसूरों को अपनी ओर आकवषत करना  
B. िसूरों के ब रे समय में तहे दिल स ेमिि करना  
C. दिलचस्पी से अपना काम करना  
D. ऊाँ ची उडान भरना 
Ans: B 

29. गद्यांर् का उपय क्त र्ीषणक हो सकता है 

.........।  
A. र्र्ष्टाचार 

B. लोकवप्रयता  
C. आत्म-विश्िास  

D. व्यिहार क र्लता 
Ans: C 
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30. सूरिास और नंििास की काव्य रचनाओं की 
भाषा कौन-सी थी?  

A. संस्कृत 

B. ब्रिभाषा  
C. खडी बोली 
D. प्राकृत  

Ans: B 

Sol. सूरिास और नन्ििास ने अपनी काव्य 

रचनाओं के र्लए ब्रिभाषा का प्रयोग ककया।  
31. "खरार पर चढना" का अथण कौन-सा विकल्प 

है? 

A. र्र  के आमने-सामने आना  
B. कदिनाई में पडना  
C. िााँच में आना 
D. सच्चाई का सामना करना  
Ans: B 

Sol. "खरुर पर चढना'' म हािरे का अथण है, 

कदिनाई में पडना।  
32. .........स्रीर्लगं र्ब्ि होते हैं।  
A. िकृ्षों के नाम 

B. नक्षरों के नाम  

C. िेर्ों के नाम 

D. पिणतों के नाम  

Ans: B 

Sol. नक्षरों के नाम स्रीर्लगं र्ब्ि होते हैं।  
33. णखचडी ककस प्रकार का र्ब्ि है?  

A. िेर्ि 

B. तत्सम  

C. वििेर्ि 

D. तद्भि  

Ans: A 

Sol. णखचडी िेर्ि र्ब्ि है। 
• िेर्ि का अथण है िेर् में उत्पन्न  

• िे र्ब्ि िो विर्भन्न बोर्लयों या भारतीय 

भाषाओ ंसे दहन्िी में आए हैं, िेर्ि र्ब्ि 

कहलाते हैं। लोटा, थाली, कटोरी, अटपटा, 
उटपटांग, अलिलूल, ख रि रा, कूडा, कौरा, गली 
आदि। 

34. "आए थे हरर भिन को, ओटन लगे कपास" 

कहाित का अथण कौन-स ेविकल्प में बताया है?  

A. ककसी कायण विर्ेष की उपेक्षा कर ककसी अन्य 

कायण में लग िाना  
B. ईश्िर भजक्त को छोड व्यापार में लग िाना  
C. हररभजक्त का मागण कदिन होता है 

D. उद्िेश्य की प्राजप्त में असफल होना  
Ans: A 

35. ननम्न विकल्पों में प जल्लंग र्ब्ि कौन-सा हैं? 

A. चील  

B. क सी 
C. पक्षी 
D. रार्र्  

Ans: C 

36. "चरर् कमल बन्िों हरर राई"। पंजक्त में 
चरर् कमल का अथण क्या है?  

A. पैरों पर कमल के फूल  

B. कमल के फूल पर पैर 

C. कमल के फूल िैस ेपैर  

D. पैर और कमल का फूल  

Ans: C 
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37. "तीन बेर खाती थी, िे तीन बेर खाती है।" 

इस िाक्य में प्रय क्त अलकंार पहचाननए। 
A. रूपक  

B. उत्प्रेक्षा  
C. श्लेष  

D. यमक  

Ans: D 

38. "सब्िबाग दिखाना" इस म हािरे का अथण 
क्या है? 

A. हरे भरे उद्यानों की सैर करना  
B. धोखा िेना  
C. दहम्मत बाँधाना 
D. झूिे िायिे करना  
Ans: D 

39. "प्रेम अनिेखी राहों की तरह ही आकषणक 

होता है।" िाक्य का काल पहचाननए।  
A. सामान्य-भूतकाल  

B. पूर्ण ितणमान काल 

C. सामान्य ितणमान काल  

D. अपूर्ण ितणमान काल  

Ans: C 

40. दिए गए विकल्पों में से सही का चयन कर 

ररक्त स्थान पूर्ण कीजिए।  
परभतृ, ......... का पयाणय है।  
A. रंग 

B. कोयल  

C. बग ला 
D. सााँप 

Ans: B 

भाग 2 मूलविधध एिं संविधान/ 

सामान्य अध्ययन 

41. ......... संसि के ककसी भी सिन के एक 

सिस्य द्िारा एक औपचाररक प्रस्ताि है, कक 

सिन क छ करता है, क छ ककए िाने का आिेर् 

िेता है, या ककसी बात के सम्बन्ध में कोई राय 

व्यक्त करता है। 
A. प्रस्ताि  

B. मत  

C. राय  

D. इच्छापर  

Ans: A 

42. ननम्न में से कौन-सा बैंकों के राष्रीकरर् का 
लक्ष्य नहीं है? 

A. िमा रार्र्यों की मारा में विस्तार  

B. बैंककग कारोबार का संकेन्रर्  

C. ग्रामीर् और प्राथर्मकता िाले क्षेरों में प्रिेर् 

D. र्ाखाओं का असीम विस्तार  

Ans: B 

43. ननम्न में से कौन-सी, आयकर की गर्ना के 

र्लए क ल आय में स ेकटौती नहीं है?  

A. व्यजक्तगत ऋर् पर ब्याि  

B. स्िास््य बीमा प्रीर्मयम का भ गतान  

C. र्र्क्षा ऋर् पर ब्याि 

D. आिास ऋर् पर ब्याि भ गतान  

Ans: A 

44. अगस्त 2015 तक उपलब्ध आाँकडों के 

अन सार, ककस राज्य को ननिल राज्य घरेलू 
उत्पाि में पहले स्थान पर रखा गया है?  

A. नई दिल्ली 
B. गोिा  

http://www.gradeup.com/
https://gradeup.onelink.me/ZBsU?pid=openInApp&utm_source=gradeup_crm&utm_campaign=article&c=openInApp&utm_medium=-courses/up-si-2021-batch&af_dp=https://courses.gradeup.co/batch/1b8cc756-7a64-11eb-9bff-2f83b15697b7&af_web_dp=https://gradeup.co/courses/up-si-2021-batch&af_android_url=https://gradeup.co/courses/up-si-2021-batch


www.gradeup.co 
 
 

 
9 

 

C. चंडीगढ 

D. र्सजक्कम  

Ans: B 

45. 'रोिैर्र्या' एक आम बीमारी है, िो मानि 

र्रीर के ककस भाग को प्रभवित करता है?  

A. नस 

B. ऊतक  

C. त्िचा 
D. हड्डी  
Ans: C 

46. मरास दहन्ि ूसामाजिक स धार एसोर्सएर्न 

का आरम्भ ककसकी मिि के र्लए ह आ था।  
A. गरीब बच्चों 
B. विकलांगों  
C. िेििार्सयों 
D. िनिातीय लोगों  
Ans: C 

47. ननम्न में से ककसे, 2015 में एक संर्ोधन के 

माध्यम से अन सूधचत िानत और अन सूधचत 

िनिानत (अत्याचार ननिारर्) अधधननयम के 

तहत अपराधों की सूची में िोड दिया गया है?  

(i) ककसी मजन्िर के र्लए एक िेििासी के रूप में 
एक अन सूधचत िानत/िनिानत की मदहलाओं को 
समवपणत करने की प्रथा।  
(ii) अन सूधचत िानत/अन सूधचत िनिानत द्िारा 
आम सम्पवत्त संसाधनों का उपयोग, सािणिननक 

पूिा के ककसी भी स्थान में प्रिेर् िो िनता के 

र्लए ख ला है, और र्र्क्षा या स्िास््य संस्था में 
प्रिेर् ननषेध।  
A. केिल (ii)  

B. (i) और (ii) िोनों में से कोई नहीं  
C. (i) और (ii) िोनों 
D. केिल (i)  

Ans: C 

48. मॉडेम ककस प्रकार के उपकरर् है?  

A. आउटप ट 

B. इनप ट/आउटप ट  

C. स्टोरेि 

D. इनप ट  

Ans: B 

49. राज्य नीनत के ननिेर्क र्सद्धान्तों में से 
कौन-सा अन च्छेि, प्रबन्धन में श्रर्मक भागीिारी 
को स रक्षक्षत करने की बात कहता है? 

A. अन च्छेि 39 A  

C. अन च्छेि 43 A 

B. अन च्छेि 38 B  

D. अन च्छेि 36 

Ans: C 

50. इस यातायात संकेत का क्या मतलब है? 

 

A. आगे तेि गनत यातायात है  

B. आगे यातायात एक तरफ है  

C. आगे यातायात सीधा िो तरफा है 

D. आगे िो लेन सडक है  

Ans: C 

51. ननम्नर्लणखत में से कौन-सा एक िनदहत 

याधचका िाणखल करने के सम्बन्ध में सही है?  
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1. िनदहत याधचका, केिल एक राज्य या केन्र 

सरकार, या नगर ननगम के अधधकाररयों आदि के 

णखलाफ ही िायर की िा सकती है। 
2. ननिी पक्ष को प्रनतिािी के रूप में, सम्बजन्धत 

राज्य प्राधधकार को एक पक्ष बनाने के बाि 

िनदहत याधचका में र्ार्मल ककया िा सकता है।  
A. 1 और 2 िोनों में से कोई नहीं  
B. केिल 2  

C. केिल 1 

D. 1 और 2 िोनों  
Ans: B 

52. ननम्नर्लणखत कायों में से कौन-सा संविधान 

सभा द्िारा नहीं ककया गया था?  

A. इसने राष्रमण्डल में भारत की सिस्यता का 
अन मोिन ककया  
B. इसने राष्रगान और राष्रगीत को अंगीकृत 

ककया  
C. इसने िेर् के प्रथम प्रधानमंरी के रूप में 
ििाहरलाल नेहरू को च ना  
D. इसने राष्रीय ध्िि को अंगीकृत ककया।  
Ans: A 

53. कौन-सी िानकारी को सूचना का अधधकार 

(आरटीआई) अधधननयम के तहत साझा नही ं
ककया िा सकता है?  

1. बौद्धधक सम्पिा के बारे में िानकारी  
2. वििेर्ी सरकारों से प्राप्त सूचना  
A. केिल 2  

B. केिल 1  

C. 1 और 2 िोनों 
D. 1 और 2 िोनों में से कोई नहीं  

Ans: C 

54. राज्यसभा न े8 अगस्त, 2016 को 'मानर्सक 

स्िास््य सेिा विधेयक' को पाररत करके कौन-से 
कृत्य को अपराध-शे्रर्ी से अलग कर दिया?  

A. विद्य त-आक्षेपात्मक धचककत्सा  
B. आत्महत्या के प्रयास का अपराध  

C. स्टेरॉयड, मांसपेर्ी र्र्धथलक और संज्ञाहरर् 

का उपयोग 

D. विक्षक्षप्त मानर्सकता िाले व्यजक्त द्िारा 
अपराध  

Ans: B 

55. ककस मकबरे का "अहमिाबाि का 
एक्रोपोर्लस" कहा िाता है। 
A. लोधी गाडणन  

B. एतमाि द्िौला का मकबरा  
C. ह मायूाँ का मकबरा 
D. सरखेि रोिा 
Ans: D 

56. राष्रपनत और उपराष्रपनत के च नाि के 

सम्बन्ध में च नाि याधचका को ......... के समक्ष 

िायर ककया िा सकता है।  
A. ननिाणचन आयोग  

B. राष्रपनत 

C. उच्च न्यायालय  

D. सिोच्च न्यायालय  

Ans: D 

57. 30 निम्बर 2017 को, ख कफया ब्यूरो के 

ननिेर्क कौन थे? 

A. राजिन्िर खन्ना  
B. आर. एन. रवि 
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C. अर्ोक पटनायक  

D. रािीि िैन  

Ans: D 

58. भारत के संविधान के कौन-से घटक, मानि 

अधधकारों के र्सद्धान्तों को र्ार्मल करते हैं, 
िैसा मानि अधधकारों की सािणभौम घोषर्ा में 
पररकजल्पत है?  

1. मौर्लक अधधकार  

2. राज्य के नीनत ननिेर्क र्सद्धान्त  

3. मौर्लक कतणव्य  

A. 1, 2 और 3 

B. 1 और 2  

C. 1 और 3 

D. 2 और 3  

Ans: B 

59. .........सर्मनत के अध्यक्ष होते हैं, जिनकी 
र्सफाररर्ों पर केन्र सकार प्रितणन ननिेर्क 

ननय क्त करती है।  
A. भारत के म ख्य न्यायाधीर्  

B. लोकपाल 

C. कैबबनेट सधचि  

D. केन्रीय सतकण ता आय क्त  

Ans: D 

60. भारत के संविधान के ककसी संर्ोधन 

विधेयक को .........। 
A. केिल लोकसभा में पेर् ककया िा सकता है  

B. पहले राष्रपनत को उनकी अन मनत के र्लए 

भेि दिया िाता है  

C. लोकसभा या राज्यसभा में पेर् ककया िा 
सकता है 

D. केिल राज्यसभा में पेर् ककया िा सकता है  

Ans: C 

61. कोररगंा गरान िन कहााँ हैं?  

A. ओडडर्ा 
B. पजश्चम बंगाल  

C. कनाणटक 

D. आन्र प्रिेर्  

Ans: D 

62. भारत सरकार (व्यिसाय संव्यिहार) ननयम 

और भारत सरकार (व्यासाय का आिंटन) 

ननयम के प्रबन्धन के र्लए कौन जिम्मेिार है? 

A. प्रधानमंरी 
B. उच्च न्यायालय  

C. मंबरमण्डल सधचिालय  

D. सिोच्च न्यायालय  

Ans: C 

63. ककस टेननस िोडी को भारत-पाक एक्सप्रेस 

कहा िाता है? 

A. साननया र्मिाण-र्ोएब मर्लक  

B. रोहन बोपन्ना और एसाम-उल-हक  

C. महेर् भूपनत-अकील खान 

D. लीएंडर पेस-अकील खान  

Ans: B 

64. ऐसा कौन-सा पयाणिरर् प रस्कार है, िो 
पयाणिरर् एि ंिन मंरालय, भारत सरकार द्िारा 
स्थावपत है, और यह उन व्यजक्तयों और संगिनों 
को प्रिान ककया िाता है जिन्होंने पयाणिरर् 

संरक्षर् और स धार के क्षेर में महत्त्िपूर्ण और 

उत्कृष्ट योगिान दिया है।  
A. इंजन्िरा वप्रयिर्णनी िकृ्ष र्मर  
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B. पयाणिरर् के नायक 

C. िन विज्ञान प रस्कार  

D. इजन्िरा गांधी पयाणिरर् प रस्कार  

Ans: D 

65. तप्त द्िीप र्ब्ि नीचे दिए गए विकल्पों में 
स ेककसस ेसम्बजन्धत है? 

A. ज्िालाम खी विस्फोट से बना द्िीप  

B. गमण क्षेर के द्िीप  

C. उष्र् महानगर 

D. ताप र्जक्त संघ से नघरा क्षेर  

Ans: C 

66. राज्यसभा में भारत के प्रत्येक राज्य के र्लए 

सीटों के आिंटन का भारत के संविधान की 
.........अन सूची में उल्लेख ककया गया है।  
A. 6िी  
B. 5िी ं 
C. 8िी ं 
D. 4थी 
Ans: D 

67. मूल हस्तर्लणखत भारतीय संविधान के 

प्रत्येक पषृ्ि को.........के कलाकारों द्िारा 
ननखारा और सिाया गया था।  
A. पूरे भारत 

B. धचरकला पररषद् ।  
C. िे िे, स्कूल ऑफ आर्टणस  

D. र्ांनतननकेतन  

Ans: D 

68. ककस िेर् ने यौन र्ोषर् के र्र्कार लोगों के 

र्लए संय क्त राष्र के कोष को पहला योगिान 

दिया?  

A. भारत 

B. ऑस्रेर्लया 
C. चीन 

D. अमेररका  
Ans: A 

69. कृवष मर्ीनरी में, 2000-14 के िौरान प्रत्यक्ष 

वििेर्ी ननिेर् का प्रिाह क ल ननिेर् के प्रनतर्त 

के तौर पर ककतना था? 

A. 0.16%  

B. 1.33%  

C. 1%  

D. 0.69%  

Ans: A 

70. .........को भूर्म अर्भलेखों के प्रबन्धन के 

आध ननकीकरर्, भूर्म/सम्पवत्त वििाि की 
ग ंिाइर् को कम करने, भू-अर्भलेखों की 
रखरखाि प्रर्ाली में पारिर्र्णता बढाने के उद्िेश्य 

स े अगस्त 2008 में भारत सरकार द्िारा र् रू 

ककया गया था।  
A. भूर्म अर्भलेख के जिला ननरीक्षक 

(डीआईएलआर)  

B. हररयार्ा अंतररक्ष उद्यमप्रयोग्य सेन्टर 

(एचएआरएसएसी)  
C. चाटणडण इंस्टीर्टयूट ऑफ प्रोक्योमेट एण्ड 

सप्लाई (सीआईपीएस)  

D. राष्रीय भूर्म अर्भलेख आध ननकीकरर् 

कायणक्रम (एनएलआरएमपी)  
Ans: D 

71. बैंक ऋर् के प्रयोिन के र्लए, अल्पकार्लक 

फसल ककस ेमानी िाती है?  
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A. फसल िो एक साल और 3 महीने की अिधध 

के र्लए होती है  

B. िो फसल एक साल से अधधक के र्लए उगाई 

िाती है  

C. िो फसल एक साल या उससे कम के र्लए 

उगाई िाती है 

D. फसल िो एक साल और 6 महीने की अिधध 

के र्लए होती है  

Ans: D 

72. संविधान की ननम्नर्लणखत अन सूधचयों में स े

ककसका सही मेल नहीं है।  
A. आििी ंअन सूची में; मान्यता प्राप्त भाषाओ ं

की सूची ननदहत है  

B. नौिी ं अन सूची में; क छ अधधननयमों और 

विननयमों के सत्यापन के प्रािधान ननदहत हैं  
C. बारहिीं अन सूची में, नगर पार्लकाओं की 
र्जक्तयााँ, अधधकार और जिम्मेिाररयााँ ननदहत हैं  
D. ग्यारहिीं अन सूची में, अन सूधचत क्षेरों और 

अन सूधचत िनिानतयों के प्रर्ासन और 

ननयन्रर् के प्रािधान ननदहत हैं  
Ans: D 

73. ......... भारत सरकार में र्ीषणस्थ कायणकारी 
अधधकारी और सबसे िररष्ि लोक सेिक हैं।  
A. ख कफया ब्यूरो के ननिेर्क  

B. ननयन्रक एिं महालेखा परीक्षक  

C. कैबबनेट सधचि 

D. अटानी िनरल  

Ans: C 

74. ननम्नर्लणखत में से कौन-सा विषय राज्य-

सूची का एक दहस्सा है? 

A. िन  

B. िनसंख्या ननयन्रर् और पररिार ननयोिन  

C. कृवष आय पर कर 

D. आधथणक और सामाजिक योिना  
Ans: C 

75. िनस्पनत कृवष िो खेती का एक प्रारजम्भक 

रूप है, पहली बार ...... में प्रयोग में लाया गया 
था।  
A. िक्षक्षर् पूिण यरोप  

B. िक्षक्षर् पूिण एर्र्या 
C. िक्षक्षर् अमेररका के उत्तर पूिी क्षेर 

D. मध्य एर्र्या  
Ans: B 

76. ननम्न में से कौन-सा केन्र और राज्य के 

प्रर्ासननक सम्बन्धों के बारे में सही है?  

1. केन्र राज्य सरकारों को दहन्िी भाषा के 

विकास को स ननजश्चत करने के र्लए ननिेर् िे 

सकता है।  
2. संसि को, ककसी अन्तर-राज्यीय निी या निी 
घाटी में पानी के उपयोग, वितरर् या ननयन्रर् 

के सम्बन्ध में ककसी भी वििाि या र्र्कायत पर 

न्यायननर्णय करने की र्जक्त के साथ ननदहत 

ककया गया है  

A. केिल 1  

B. 1 और 2 िोनों  
C. 1 और 2 िोनों में स ेकोई नहीं 
D. केिल 2  

Ans: D 

77. इजण्डयन नेर्नल आमी (आईएनए) म किमे 
िो ......... के रूप में भी लोकवप्रय हैं, निम्बर 
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1945 और मई 1946 के बीच इजण्डयन नेर्नल 

आमी (आईएनए) के कई अधधकाररयों के कोटण-
मार्णल द्िारा बब्रदटर् भारतीय म किमे थे।  
A. लाल ककला म किमे  
B. आिाि दहन्ि म किमे  
C. िेर् भक्त म किमे  
D. रंगून म किमे 
Ans: A 

78. ......... एक ऐसा पासिडण है जिसे केिल एक 

बार इस्तेमाल ककया िा सकता है, जिस े

आमतौर पर बतेरतीब ढंग से विर्ेष सॉफ्टिेयर 

के द्िारा उत्पन्न ककया िाता है।  
A. कोडहैक  

B. र्सक्योर एक्सेस  

C. िन टाइम पासिडण (ओटीपी) 
D. कैप्चा  
Ans: D 

79. उच्च र् द्धता का िमेननयम ......... द्िारा 
प्राप्त ककया िाता है। 
A. िाष्प चरर् पररर्ोधन  

B. क्षेर पररर्ोधन  

C. रिीकरर् 

D. इलेक्रलाइड पररर्ोधन  

Ans: D 

80. ननम्न मौर्लक अधधकारों को उस अन च्छेि 

के आरोही क्रम में लगाएाँ जिसके तहत ि े

संविधान में दिखाई िेते हैं।  
1. स्ितन्रता का अधधकार  

2. र्ोषर् के विरुद्ध अधधकार  

3. समानता का अधधकार  

4. सांसकृनतक और र्ैक्षक्षक अधधकार  

A. 3142 

B. 3124  

C. 1342 

D. 1324 

Ans: B 

भाग 3 संख्यात्मक एव ं 

मानससक योग्यता परीक्षण 

81. यदि 15 िून, 2001 को ग रुिार था। तो 16 

िून, 2008 को कौन-सा दिन था?  

A. रवििार 

B. सोमिार  

C. र् क्रिार 

D. र्ननिार  

Ans: A 

82. एक काम को A और B क्रमर्ः 16 दिनों और 

18 दिनों में कर सकते हैं। A ने अकेले काम 

आरम्भ ककया था, और 4 दिनों के बाि B भी 
र्ार्मल हो गया और काम पूरा होन े तक ि डा 
रहा। काम ककतने दिनों तक चला?  

A. 6.35 दिन 

B. 6.92 दिन  

C. 6 दिन 

D. 6.57 दिन  

Ans: A 

83. एक पररिार का िषण के पहले तीन महीनों में 
मार्सक औसत खचण Rs.720 था, अगले 4 

महीनों में Rs.695 था, और अजन्तम 5 महीनों में 
Rs.732 था। यदि पूरे िषण में क ल बचत Rs.1632 

ह ई थी, तो पररिार की औसत मार्सक आमिनी 
ज्ञात करें? 

A. Rs.853  
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B. Rs.860  

C. Rs.852.66  

D. Rs.854  

Ans: C 

84. आमला और विमला एक खेल खेलती हैं 
जिसमें उन्हें A से E के बीच के ककसी एक अक्षर 

का चयन करने को कहा िाता है, यदि िो अक्षर 

मेल खते हैं, तो िोनों एक प रस्कार िीत िाती हैं। 
केिल एकल प्रयास में िे प रस्कार न िीतें, ऐसी 
सम्भाव्यता ज्ञात करें।  
A. 24/25 

B. 2/25  

C. 1/25 

D. 25/23  

Ans:  

85. रवि को Rs.2500 की आिश्यकता थी। उसने 
क छ रार्र् A से और क छ B से उधार ली। A को 
उसने 5% ब्याि दिया और B को 7% का ब्याि 

दिया। यदि एक िषण के अन्त में उसके द्िारा 
दिया गया क ल ब्याि Rs.160 है, तो उसने A से 
ककतनी रार्र् उधार ली?  

A. 900 

B. 750  

C. 1500 

D. 1000 

Ans: B 

86. छारों के A, B और C तीन समूह हैं, और हर 

एक समूह में क्रमर्ः 40, 50 और 70 छार हैं। 
परीक्षा में समूह A के छारों का औसत प्राप्तांक 

70 है, समूह B के छारों का औसत प्राप्तांक 60 

है। यदि सभी तीनों समूहों को एक साथ र्मला 
दिया िाए तो उनका औसत प्राप्तांक 80 हो िाता 
है। तो समूह C के छारों का औसत प्राप्तांक क्या 
होगा?  

A. 70 

B. 100  

C. 90 

D. 80  

Ans: B 

87. यदि Rs.3000 पर 5% की िर से एक िषण के 

र्लए र्मलने िाला साधारर् ब्याि Rs.2000 पर 

5% की िर से N िषों के र्लए र्मलने िाले 

साधारर् ब्याि स े Rs.150 से कम है, तो N का 
मान ज्ञात करें?  

A. 4 

B. 1 

C. 2 

D. 3  

Ans: D 

88. 10% पानी र्मले 10 लीटर हाइड्रोक्लोररक 

अम्ल के विलयन को 10% पानी र्मले 20 लीटर 

हाइड्रोक्लोररक अम्ल के विलयन में र्मलाया 
िाता है। पररर्ामी विलयन में हाइड्रोक्लोररक 

अम्ल का प्रनतर्त ज्ञात करें? 

A. 75%  

B. 90%  

C. 80%  

D. 85%  

Ans: B 

89. सरलीकृत करें। 
5 555296 1728  = ? 

A. 1  

B. 32  

C. 2  

D. 16  

Ans: C 

90. ABC पजब्लक स्कूल की प्रिेर् परीक्षा के 

र्लए 320 छारों ने आिेिन ककया, 230 छारों ने 
परीक्षा पास की ओर बचे ह ए में से 11.11% 
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परीक्षा पास नही ंकर पाए। उन छारों की संख्या 
ज्ञात करें िो परीक्षा के र्लए हाजिर नहीं ह ए?  

A. 80 छार 

B. 70 छार  

C. 60 छार 

D. 45 छार 

Ans: A 

91. एक विके्रता को पता चलता है कक उसका 
10% माल खराब है और बािार में बबल्क ल नहीं 
बेचा िा सकता। उस ेबचे ह ए सामान का मूल्य 

ककतने प्रनतर्त बढाना चादहए ताकक खराब 

सामान के कारर् होने िाली हानन की क्षनतपूनत ण 
की िा सके?  

A. 14.28% 

B. 10%  

C. 12.1% 

D. 11.11%  

Ans: D 

92. मान िो ख ि के 7% से 1.86 अधधक है िो है?  

A. 2 

B. 1.73  

C. 2.657 

D. 2.57  

Ans: A 

93. 76% िल र्मधश्रत 10 लीटर चीनी के एक 

विलयन को 5 दिनों के र्लए धूप में रखा िाता 
है। 5 दिनों के बाि, यदि विलयन में िल की मारा 
20% रहती है, तो र्ेष विलयन का पररमार् ज्ञात 
करें? 

A. 3 लीटर  

B. 5 लीटर  

C. 4 लीटर  

D. 6 लीटर  

Ans: A 

94. पााँच व्यजक्त P,Q, R, S और T एक गोल 

टेबल के चारों ओर बैिे हैं। िे आपस में ककतनी 
बार अलग-अलग तरीके से बैि सकते हैं, ताकक Q 

और T कभी एक साथ न बैिे? 

A. 48  

B. 36  

C. 24  

D. 12  

Ans: D 

95. यदि abc = 1, तो 1/(1 + b + c–1) + 1/(1 + a 

+ b–1) + 1/(1 + c + a–1) का मान ज्ञात करें?  

A. a + b + c 

B. 1  

C. a/b 

D. 1/a + b + c  

Ans: B 

ननिेर् (प्र.सं. 96-98) : ननम्न सारर्ी भारत स े

िषण 2000-2001 स े2005-2006 तक र्मिाइयों के 

ननयाणत की वििरर् िर्ाणती है। 
 

िषण 
िधू की र्मिाइयााँ घी की र्मिाइयााँ 
मारा 

 (टन में) 
मूल्य 

(Rs. में) 
मारा 

(टन में) 
मूल्य 

(Rs. में) 
2000-2001 366 339.95 23 12.37 

2001-2002 350 333.53 36 20.23 

2002-2003 397 412.09 27 16.36 

2003-2004 242 287.31 293 169.39 

2004-2005 229 429.92 526 320.07 

2005-2006 286 699.83 277 198.15 

96. िषण 2002-2003 से 2003-2004 तक घी की 
र्मिाइयों के ननयाणत में ककतने प्रनतर्त िदृ्धध 

ह ई है?  

A. 985.15%  

B. 500%  

C. 100% 

D. 350%  
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Ans: B 

97. 2003-2004 के र्लए ननयाणत में िधू की 
र्मिाइयों की इकाई मूल्य का घी की र्मिाइयों 
स ेअन पात क्या थी? 

A. 2 :1  

B. 3 : 1  

C. 1 : 1  

D. 1 : 2  

Ans: A 

98. ननम्नर्लणखत में से ककस िषण में घी की 
र्मिाइयों के इकाई मूल्य में धगरािट आई थी?  

A. 2002-2003 

B. 2003-2004  

C. 2004-2005  

D. 2001-2002  

Ans: D 

99. 'a' और 'b' का महत्तम समापितणक 7 है। 
ननम्नर्लणखत में से कौन-सा उनका लघ त्तम 

समापित्यण कभी नही ंहो सकता है?  

A. 1484 

B. 1358  

C. 1687 

D. 1586 

Ans: A 

100. एक ितृ्त की बरज्या 9 सेमी है, और इस ितृ्त 

में एक िीिा की लम्बाई 14 सेमी है। केन्र स े

िीिा की िरूी ज्ञात करें?  

A. 7 सेमी 
B. 5.66 सेमी  
C. 4 सेमी 
D. 6.3 सेमी  
Ans: C 

101. A से B 870% अधधक कायणक र्ल है। जिस 

काम को A अकेले 9 दिनों में पूरा कर सकता था, 

उसको िोनों र्मलकर करने पर ककतने दिनों में 
पूरा करेंगे?  

A. 
1

3
3

 दिन  

B. 
2

4
3

 दिन 

C. 4 दिन 

D. 3 दिन  

Ans: A 

102. एक टीिी Rs.20000 में खरीिा िाता है, 

और Rs.18000 में बेचा िाता है। हानन का 
प्रनतर्त ज्ञात करें? 

A. 10%  

B. 20%  

C. 5%  

D. 30%  

Ans: A 

103. (10240.13 × 10240.07) / (70.25 × 490.075 × 

3430.2) का मान ज्ञात करें? 

A. 3/49  

B. 3/16  

C. 3/52  

D. 4/7  

Ans: B 

104. ननम्न का मान ज्ञात करें। 
2 38 3 (81 )  

A. 5  

B. 9  

C. 11  

D. 3  

Ans: D 

105. रािन िहरे ह ए पानी में 1
7

2
 ककमी/घंटा की 

गनत से नाि चला सकता है। अन कूल धारा के 

म काबले प्रनतकूल धारा में नाि चलाने में उसे 
िोग ना समय लगता है। धारा की गनत ज्ञात करें।  
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A. 2.5 ककमी/घंटा  
B. 5 ककमी/घंटा  
C. 3 ककमी/घंटा 
D. 1 ककमी/घंटा  
Ans: A 

106. एक ि कानिार लागत मूल्य पर 10% की 
दििाली छूट िेता है। परन्त  गलत ििन का 
प्रयोग करके लागत मूल्य पर 25% का लाभ 

कमाता है। ज्ञात करें कक सही ििन ककतना 
प्रनतर्त कम है? 

A. 58% 

B. 28%  

C. 33% 

D. 46%  

Ans: B 

107. ननम्नर्लणखत में से अपररमेय संख्या को 
पहचानें?  

A. 8100  

B. 0.45  

C. 22/7 

D. 8100 1 8100  

Ans: A 

108. एक खेल स्पधाण में 80 णखलाडी भाग लेते हैं। 
सभी णखलाडी कम से कम एक खेल-भाला फें क, 

बाधा िौड और लम्बी कूि में दहस्सा लेते हैं। 40 

और 54 णखलाडी क्रमर्ः लम्बी कूि ओर बाधा 
िौड में भाग लेते हैं। 14 ने भाला फें क और लम्बी 
कूि में भाग र्लया, 24 ने लम्बी कूि और बाधा 
िौड में भाग र्लया था, 10 न े भाला फें क और 

बाधा िौड में भाग र्लया, िबकक 8 न ेसभी खेलों 
में भाग र्लया।  

ननम्न स्पधाणओ ंमें भाग लेने िाले णखलाडडयों की 
संख्या ज्ञात करें 
(i) केिल भाला फें क  

(ii) भाला फें क और बाधा िौड, परन्त  लम्बी कूि 

में भाग नहीं र्लया। 
A. 10, 4  

B. 15, 4  

C. 15, 3  

D. 10, 2  

Ans: D 

109. िो र्सर्लण्डरों A और B के व्यास क्रमर्: 4 

: 1 के अन पात में हैं। यदि र्सर्लण्डर A का पाश्िण 
पषृ्िीय क्षेरफल र्सर्लण्डर B से िोग ना है, तो 
उनके आयतनों का अन पात ज्ञात करें?  

A. 8 : 1  

B. 9 : 1  

C. 4 : 1  

D. 9 : 2 

Ans: A 

110. विल्सन हर दिन एक ही समय पर अपने 
िफ्तर के र्लए ननकलता है। यदि िह 5 

ककमी/घंटा की गनत स ेचलता है तो 2 र्मनट िेरी 
स ेपह ाँचता है। यदि िह 10 ककमी प्रनत घंटा की 
गनत से चलता है तो 4 र्मनट िल्िी पह ाँचता है। 
समय पर िफ्तर पह ाँचने के र्लए उसकी गनत 

और उसके िफ्तर की िरूी ज्ञात करें?  

A. 6.33 ककमी प्रनत घंटा, 0.8 ककमी  
B. 7.5 ककमी प्रनत घंटा, 1 ककमी  
C. 6 ककमी प्रनत घंटा, 1 ककमी 
D. 6 ककमी प्रनत घंटा, 0.8 ककमी  
Ans: C 

111. तीन पाइप P, Q ओर R एक पार को क्रमर्ः 
38, 44 और 28 र्मनटों में भर सकते हैं। र् रुआत 
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में पार खाली है। पाइप P समूह 9 : 41 को खोला 
गया और 8 र्मनट बाि पाइप Q खोला गया। 
पाइप Q खोलने के बाि स बह िीक 10 बि ेतक 

पार को भरने के र्लए पाइप R को ककतने र्मनट 

बाि खोला िाना चादहए?  

A. 7 र्मनट 

B. 11 र्मनट  

C. 10 र्मनट 

D. 4 र्मनट  

Ans: D 

112. िब 6666666......... को 64 अंक तक 17 के 

द्िारा विभाजित ककया िाता है तो र्ेषफल क्या 
होगा? 

A. 0  

B. 9  

C. 16  

D. 1  

Ans: A 

113. जग्लसरीन और पानी के एक र्मश्रर् में 
जग्लसरीन 45% है। बाि में उस र्मश्रर् के 100 

ग्राम में 35 ग्राम (भार के अन सार) पानी और 

र्मला दिया िाता है। तिन सार उस नए र्मश्रर् 

में भार के अन सार, जग्लसरीन का प्रनतर्त 

ककतना हो िाएगा?  

A. 33 

B. 
1

33
3

 

C. 
20

40
27

 

D. 45 

Ans: B 

114. िो रेनें A और B एक ही दिर्ा में क्रमर्: 73 

ककमी प्रनत घंटा और 23 ककमी/घंटा की गनत से 

चल रही हैं। रेन B में बैिे ह ए एक व्यजक्त को रेन 

A 36 सेकंड में पार करती है। रेन A की लम्बाई 

ककतनी होगी?  

A. 1000 मीटर 

B. 250 मीटर  

C. 1800 मीटर  

D. 500 मीटर  

Ans: D 

115. एक ऑनलाइन परीक्षा में सौ अंकों के 22 

प्रश्न हैं। परीक्षा में चार-चार अंकों िाले हााँ/ना के 

प्रश्न और पााँच-पााँच अंकों िाले बह -विकल्पीय 

प्रश्न र्ार्मल है। परीक्षा में ककतने बह -विकल्पीय 

प्रश्न है? 

A. 30  

B. 12  

C. 50  

D. 10  

Ans: B 

116. "N" के 20% का तीन ग ना 12, 4, 8 और 6 

के द्िारा पूरी तरह विभाज्य है। तो N का 
लघ त्तम मान क्या है?  

A. 40  

B. 14.4  

C. 24  

D. 48  

Ans: A 

117. 4.858585 ......... की र्भन्नात्मक संकेत 

पद्धनत क्या है? 

A. 481/99  

B. 235/55  

C. 482/990  

D. 485/99  

Ans: A 
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118. एक रेलगाडी 500 मीटर और 250 मीटर 

लम्ब े िो प लों को क्रमर्ः 100 सेकें ड और 60 

सेकें ड में पार कर लेती है। रेलगाडी की लम्बाई 

ककतनी है?  

A. 120 मीटर 

B. 125 मीटर  

C. 250 मीटर 

D. 152 मीटर  

Ans: B 

119. एक a/b = c/d = e/f = 2/3 तो (2a2 – 3c2 + 

4e2) (2b2 – 3d2 + 4f2) का मान ज्ञात करें? 

A. 4 : 9  

B. 2 : 5  

C. 3 : 8  

D. 1 : 6  

Ans: A 

120. 10 माचण, 2065 को कौन-सा दिन होगा? 

A. मंगलिार  

B. सोमिार  

C. र् क्रिार  

D. र्ननिार 

Ans: A 

भाग 4 मानससक असभरुचि/ 

बुद्चिमत्ता/तार्कि क परीक्षण 

121. नीचे दिए गए सिाल में िो कथन I और II 

हैं। आपको तय करना है कक क्या कथन में 
उपलब्ध कराए गए त्य सिालों के ििाब िेने के 

र्लए पयाणप्त हैं।  
सिाल : P, Q, R, S, T और V में तीसरा सबस े

अधधक ििनिार कौन है?  

I. P, Q से अधधक ििनिार है; R र्सफण  5 स े

अधधक ििनिार है।  
II. T, P से अधधक ििनिार है, िो V स ेअधधक 

ििनिार है।  
A. िोनों कथनों I और II के त्य सिाल का 
ििाब िेने के र्लए पयाणप्त नहीं हैं  
B. िोनों कथनों I और II के त्य सिाल का 
ििाब िेने के र्लए पयाणप्त हैं  
C. केिल कथन I के त्य सिाल का ििाब िेने 
के र्लए पयाणप्त हैं  
D. केिल कथन II के त्य सिाल का ििाब िेने 
के र्लए पयाणप्त हैं 
Ans: A 

122. नीचे दिए गए सिाल में एक कथन है, 

जिसके बाि िो पूिाणन मान I और II हैं आपको 
कथन में सब क छ सच मानना है, और कफर िो 
पूिणन मानों पर विचार करना है और तय करना है 

कक उनमें स ेकौन-सा कथन में िी गई िानकारी 
का ककसी भी सन्िेह से परे ताककण क रूप स े

अन सरर् करता है। 
कथन : एक अच्छा अच्छा उपन्यास यदि महाँगा 
हो तब भी खरीिा िाता है।  
पूिाणन मान :  

I. क छ उपन्यास औरों से बेहतर होते हैं। 
II. ज्यािातर ककताबें महाँगी होती हैं।  
A. पूिाणन मान I और II िोनों अन्तननणदहत हैं  
B. केिल पूिाणन मान II अन्तननणदहत है  

C. न पूिाणन मान I और II अन्तननणदहत हैं 
D. केिल पूिाणन मान I अन्तननणदहत है  

Ans: D 
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123. ननम्न श्रृंखला में प्रश्नधचह्न की िगह पर 

क्या आएगा? 

32, 130, 348, 734, ?  

A. 1236 

B. 1126  

C. 1336 

D. 1226  

Ans: C 

124. D एक प स्तकालय है िो र्हर C के पूिण में 
6 ककमी की िरूी पर है। A एक महाविद्यालय है 

िो र्हर C के िक्षक्षर् में 6 ककमी की िरूी पर है। 
प स्तकालय E र्हर C के उत्तर में 6 ककमी की िरूी 
पर है। प स्तकालय E, D के उत्तर-पजश्चम में हैं। 
A के सन्िभण में E ककस दिर्ा में है?  

A. िक्षक्षर्-पूिण 
B. उत्तर  

C. पजश्चम 

D. िक्षक्षर्-पजश्चम 

Ans: B 

125. ननम्नर्लणखत प्रश्न में, तीन कथनों के बाि 

तीन ननष्कषण I, II, III दिए गए हैं। ननष्कषण पढें  
और तय करें कक कौन-सा/से ननष्कषण ताककण क रूप 

स ेकथन का अन सरर् करता/करते है/हैं?  

कथन : सभी डॉक्टर डीिीओ है। 
क छ डीिीओ मनोधचककत्सक है। 
कोई मनोधचककत्सक मदहला नहीं हैं।  
ननष्कषण : I. क छ डॉक्टर मनोधचककत्सक हैं। 
II. क छ डीिीओ मदहलाएाँ हैं। 
III. क छ मदहलाएाँ डीिीओ नही ंहैं।  
A. केिल II अन सरर् करता है  

B. केिल I अन सरर् करता है।  

C. सभी अन सरर् करते हैं 
D. कोई भी अन सरर् नहीं करता  
Ans: B 

126. 5 डडब्ब ेP, Q, R, S और T, 5 विर्भन्न रंग 

लाल, हरा, नीला, ग लाबी और पीले से रंगे ह ए हैं, 
िरूरी नहीं उसी क्रम में| R ग लाबी या हरे रंग का 
हो सकता है। हरे या लाल रंग का नहीं है, S नीले 

रंग का है। T ग लाबी या पीले रंग का नही ं है। P 

हरे या लाल रंग का नहीं है। 
A. पीला  
B. लाल  

C. ग लाबी  
D. हरा  
Ans: D 

127. एक ननजश्चत कूट भाषा में 'SMART' को 
'QKCPR' के रूप में र्लखा िाता है। उस 

कूटभाषा में 'SCOPE' को कैसे र्लखा िाएगा?  

A. QAQNC 

B. QANMB  

C. QAPNC 

D. QANMC  

Ans: A 

128. Q, S की इकलौती बटेी है, S,P के सस र हैं। 
K, B का मामा है, B, S का पोता है। T िो एक 

मदहला है, उसका िामाि P है। R,W का बेटा है, 

w, S की इकलौती बहू है। B का w के पनत से 
क्या सम्बन्ध है?  

A. भााँिा 
B. चचेरा भाई  

C. बेटा 
D. पोता  
Ans: C 
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129. िगन अपने घर से प्रारम्भ करके िक्षक्षर्-

पूिण की ओर 9 ककमी चलता है। कफर िह अपन े

बायी ं 90° म डता है, और 12 ककमी चलकर एक 

मजन्िर पह ाँचता है। इस मजन्िर से उसके घर 

पह ाँचन ेके र्लए कम से कम िरूी क्या होगी?  

A. 11 ककमी 
B. 12 ककमी  
C. 5 ककमी 
D. 15 ककमी  
Ans: D 

130. ननम्नर्लणखत प्रश्न में, िो कथनों के बाि िो 
ननष्कषण I, II दिए गए हैं। ननष्कषण पढें  और तय 

करें कक कौन-सा/से ननष्कषण ताककण क रूप से कथन 

का अन सरर् करता/करते है/हैं।  
कथन : सभी गायक नतणक हैं। 
क छ नतणक संगीतकार हैं।  
ननष्कषण : I. क छ संगीतकार नतणक हैं। 
II. क छ नतणक गायक हैं।  
A. न I और न II अन सरर् करते हैं  
B. केिल II अन सरर् करता है  

C. केिल I अन सरर् करता है 

D. िोनों I और II अन सरर् करते हैं  
Ans: D 

131. ननम्न कथन पढें  और उत्तर िें कक कौन-सी 
िलील मिबूत हैं। 
कथन : महत्त्िपूर्ण मानि अंगों की बबक्री, भारत 

में कानूनी बनाई िानी चादहए। 
िलीलें: I. नहीं, यह हमारी संस्कृनत के णखलाफ 

है। 
II. नही,ं इससे गलत प्रथाओं को बढािा र्मलेगा। 

III. हााँ, यह मानि अंगों की अिैध बबक्री का अन्त 

करेगा।  
A. र्सफण  िलील II मिबूत है  

B. र्सफण  िलील III मिबूत है  

C. र्सफण  िलील I मिबूत है 

D. सभी िलीलें I, II और III मिबूत हैं  
Ans: B 

132. उस विकल्प का चयन करें िो अन्य स े

र्भन्न है।  
A. कोणझकोड 

B. रायप र  

C. इलाहाबाि 

D. इंिौर  

Ans: B 

133. उस विकल्प का चयन करें िो अन्य स े

र्भन्न है।  
A. पायल 

B. अंगूिी  
C. चूडी 
D. घडी  
Ans: A 

134. एक मदहला की ओर इर्ारा करते ह ए स रेन 

ने कहा, िह मेरे भाई की मााँ की इकलौती बेटी है। 
उस मदहला का स रेन स ेक्या सम्बन्ध है?  

A. चचेरी बहन 

B. मााँ  
C. बहन 

D. मौसी  
Ans: C 
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135. ननम्न श्रृंखला में प्रश्न धचन्ह की िगह पर 

क्या आयेगा? 

10, 14, 15, 33, 22, ?  

A. 60 

B. 50  

C. 70 

D. 40  

Ans: B 

136. नीचे दिए सिाल में िो कथन I और II हैं। 
आपको तय करना है क्या कथन में उपलब्ध 

कराए गए त्य सिालों के ििाब िेने के र्लए 

पयाणप्त हैं।  
सिाल : छह लोग P, Q, R, S, T, U केन्र की 
तरफ म ाँह करके एक गोलाकार जस्थनत में बैिे हैं। 
Q के सन्िभण में P का कोर् क्या है?  

I. P, R से 90 अंर् िामािती और S के 135 अंर् 

िक्षक्षर्ािती बैिा है। S, U के सजन्नकट बैिा है। 
T और Q एक-िसूरे के आमने-सामने बैिे हैं।  
II. T, S के 90 अंर् िक्षक्षर्ािती बैिा है। P और U 

एक-िसूरे के आमने-सामने बैिे हैं।  
A. केिल कथन II के त्य सिाल का ििाब िेने 
के र्लए पयाणप्त हैं 
B. केिल कथन I के त्य सिाल का ििाब िेने 
के र्लए पयाणप्त हैं  
C. िोनों कथनों I और II के त्य सिाल का 
ििाब िेने के र्लए पयाणप्त नहीं हैं  
D. िोनों कथनों I और II के त्य सिाल का 
ििाब िेने के र्लए पयाणप्त हैं  
Ans: D 

137. धनेर् दिनेर् के िक्षक्षर् में है, िो स रेर् के 

पजश्चम में है, िो िीपन के पजश्चम में है। िीपन 

के सन्िभण में धनेर् ककस दिर्ा में हैं? 

A. पजश्चम 

B. िक्षक्षर्  

C. उत्तर-पूिण 
D. िक्षक्षर्-पजश्चम  

Ans: D 

138. दिए गए विकल्पों में से िसूरे य ग्म के र्लए 

सापेक्ष अक्षरों का चयन करें िो, पहले य ग्म के 

अन रूप सम्बन्ध का अन सरर् करते ह ए प्रश्न 

धचह्न (?) की िगह लेगा  
CDE : HKO :: GHI : ?  

A. HJL 

B. STR  

C. FGH 

D. PSW 

Ans: D 

ननिेर् (प्र.स.ं 139-141) : ननम्न िानकारी का 
ध्यान से अध्ययन करें और नीचे दिए गए सिाल 

का ििाब िें। 
कम्पनी XYZ में चयननत होने के र्लए ननम्न 

र्ते हैं।  
उम्मीििार : 

I. कम से कम 80% अंकों के साथ कक्ष XII 

उत्तीर्ण हो।  
II. कम से कम 70% अंकों के साथ BBA में 
स्नातक हो।  
III. आय  25 साल स े35 साल के बीच हो।  
IV. ककसी प्रख्यात संस्था में कम-से-कम 5 साल 

का अन भि हो। 
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V. कम-से-कम 70% अंकों के साथ MBA पूर्ण 
ककया हो। 
तथावप यदि एक आिेिक उपय णक्त सभी 
मानिण्डों को पूर करता है, र्सिाय 

1. उपय णक्त (II) तो इस मामले को महाप्रबन्धक 

को भेिा िाएगा। 
2. उपय णक्त (IV), ककन्त  3 या अधधक साल का 
अन भि है, तो इस मामले को ननिेर्क को भेिा 
िाएगा। 139. उसके मामले में क्या ननर्णय र्लया 
िाएगा 
िीपनराि का िन्म 2 फरिरी 1989 को ह आ था। 
िह 87% अंकों के साथ XII कक्ष उत्तीर्ण है, और 

िह 75% अंकों के साथ BBA उत्तीर् है, और 85% 

अंकों के साथ MBA उत्तीर्ण है। उस े ZX प्रा० 

र्लर्मटेड में 5 साल का अन भि है।  
A. उम्मीििार का चयन होगा  
B. मामले को महाप्रबन्धक को भेिा िायेगा  
C. या तो उम्मीरििार का चयन नही ंहोगा अथिा 
अपयाणप्त है 

D. मामले को ननिेर्क को भेिा िाएगा  
Ans: A 

140. उसके मामले में क्या ननर्णय िाएगा? 

धन्या का िन्म 2 फरिरी, 1989 को ह आ था। िह 

92% अंकों के साथ XII कक्षा उत्तीर्ण है और िह 

75% अंकों के साथ BCA उत्तीर्ण है और 85% 

अंकों के साथ MBA उत्तीर्ण है। उस े ZX प्रा० 

र्लर्मटेड में 5 साल का अन भि है।  
A. उम्मीििार का चयन होगा  
B. मामले को ननिेर्क को भेिा िायेगा।  

C. मामले को महाप्रबन्धक को भेिा िायेगा 
D. या तो उम्मीििार का चयन नहीं होगा अथिा 
अपयाणप्त है  

Ans: C 

141. उसके मामले में क्या ननर्णय र्लया िाएगा? 

मोननका का िन्म 2 अक्टूबर 1991 को ह आ था। 
िह 75% अंकों के साथ XII कक्षा उत्तीर्ण है, और 

85% अंकों के साथ BBA उत्तीर्ण है, और 85% 

अंकों के साथ MBA उत्तीर्ण है। उसे ZX प्रा. 
र्लर्मटेड में 3 साल का अन भि है।  
A. मामले को महाप्रबन्धक को भेिा िायेगा  
B. मामले को ननिेर्क को भेिा िायेगा  
C. या तो उम्मीििार का चयन नहीं होगा अथिा 
अपयाणप्त है 

D. उम्मीििार का चयन होगा  
Ans: B 

142. एक फोटो की ओर इर्ारा करते ह ए एक 

लडके ने कहा, िह मेरे नानािी के इकलौते 
िामाि का इकलौता बेटा है। फोटो में व्यजक्त का 
उस लडके स ेक्या सम्बन्ध है?  

A. भाई 

B. िह स्ियं  
C. चाचा 
D. िीिा  
Ans: B 

143. नीचे दिए सिाल में कथन I और II हैं। 
आपको तय करना है क्या कथन में उपलब्ध 

कराए गए त्य सिालों के ििाब िेने के र्लए 

पयाणपत हैं।  
सिाल :  
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I. धनेर् के वपता को िीक से याि है कक धनेर् का 
िन्मदिन 2 के बाि लेककन 9 के पूिण हैं। 
II. धनेर् की माता को िीक से याि है कक धनेर् 

का िन्मदिन 6 के बाि लेककन 9 के पूिण हैं।  
A. िोनों कथनों I और II के त्य सिाल का 
ििाब िेने के र्लए पयाणप्त हैं  
B. केिल कथन I के त्य सिाल का ििाब िेने 
के र्लए पयाणप्त हैं  
C. केिल कथन II के त्य सिाल का ििाब िेने 
के र्लए पयाणप्त हैं 
D. िोनों कथनों I और II के त्य सिाल का 
ििाब िेने के र्लए पयाणप्त नहीं हैं।  
Ans: D 

144. दिए गए विकल्पों में से िर्णक्षरों का असंगत 

समूह खोिें : 
ACE, IKM, QSU, FHJ  

A. FHJ  

B. QSU  

C. ACE  

D. IKM  

Ans: A 

145. नीचे दिए गए सिाल में एक कथन है, 

जिसके बाि िो पूिाणन मान I और II हैं। आपको 
कथन में सब क छ सच मानना है और कफर िो 
पूिाणन मानों पर विचार करना है ओर तय करना है 

कक उनमें से कौन-सा कथन िी गई िानकारी का 
ककसी भी संिेह से परे ताककण क रूप से अन सरर् 

करता है।  
कथन : महत्त्ि यह है कक, "िो भी त म करो, िो 
महत्त्िपूर्ण हो।"  

पूिाणन मान : 

I. िो महत्त्िपूर्ण है, िह करना चादहए।  
II. िो अनािश्यक है, िह नहीं करना चादहए।  
A. पूिाणन मान I और II िोनों अन्तननणदहत हैं  
B. केिल पूिाणन मान I अन्तननणदहत हैं  
C. केिल पूिाणन मान II अन्तननणदहत हैं 
D. न पूिाणन मान I और न II अन्तननणदहत हैं  
Ans: A 

146. दिए ह ए विकल्पों में से दिए ह ए प्रश्न की 
पानी में सही छवि च ननए। 

 

 
Ans: A 

147. दिए ह ए विकल्पों में से दिए ह ए प्रश्न की 
पानी में सही छवि च ननए। 

 

 
Ans: B 
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148. एक ननजश्चत कूटभाषा में 'SMART' को 
'XTKRK' के रूप में र्लखा िाता है। उस 

कूटभार्ा में 'THINK' को कैसे र्लखा िाएगा?  

A. SHYBN 

B. SNBYO  

C. YOSNS 

D. YOSNB  

Ans: D 

149. िह विकल्प च नें िो िसूरों से र्भन्न है। 
A. मर्ाल  

B. र्टयूबलाईट  

C. जस्िच  

D. बल्ब  

Ans: C 

150. 4 र्मर उत्तर की तरफ म ाँह करके एक पंजक्त 

में बैिे हैं। A.C की बबल्क ल बायीं ओर बैिता है 

िो B की िादहनी ओर िसूरे स्थान पर बैिता है। 
D िादहने कोने में बैित है। बायें कोने में बैिने के 

र्लए ककस ेिगह र्मली होगी? 

A. D  

B. C  

C. A  

D. B  

Ans: D 

151. दिए गए विकल्पों में से िर्ाणक्षरों का 
असंगत समूह खोिें।  
DFH, FIL, HLP, JOS 

A. JOS  

B. FIL  

C. DFH  

D. HLP  

Ans: A 

152. ननम्न रेखा-धचर को िेखें और ज्ञात करें, 
ककतने विद्याथी न तो गणर्त न ही अंग्रेिी को 
पसन्ि करते हैं। 

 
A. 26  

B. 23  

C. 27  

D. 21  

Ans: D 

153. ननम्न कथन पढें  और उत्तर िें कक कौन-से 
िलील मिबूत है। 
कथन : सािणिननक क्षेर के उपक्रम के 

कमणचाररयों के िेतनों को ननिी क्षेर के 

कमणचाररयों के िेतनों के समान बनाया िाना 
चादहए।  
िलीलें:  
I. हााँ, इससे सािणिननक क्षेर के उपक्रमों को 
सक्षम कायण बल को आकवषणत करने और बनाए 

रखने में मिि र्मलेगी।  
II. नहीं, सािणिननक क्षेर के उपक्रम ननिी क्षेर के 

स्तर पर िेतन का भ गतान नहीं कर सकते।  
III. हााँ, अन्यथा सािणिननक क्षेर के उपक्रम 

ननिी क्षेर के संगिनों के साथ प्रनतस्पधाण करने 
में सक्षम नहीं होंगे।  
A. र्सफण  िलील I और III मिबूत हैं  
B. र्सफण  िलील I मिबूत है।  
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C. िलील I अथिा िलील II कोई भी मिबूत नही ं
है 

D. र्सफण  िलील II मिबूत है  

Ans: A 

154. दिए गए विकलपों में से िसूरे य ग्म के र्लए 

सापेक्ष अक्षरों का चयन करें, िो पहले य ग्म के 

अन रूप सम्बन्ध का अन सरर् करते ह ए प्रश्न 

धचह्न (?) की िगह लेगा 
AEJ : CHN :: EJO : ?  

A. GMS 

B. MGS  

C. HNJ 

D. GHM  

Ans: A 

155. एक ननजश्चत कूटभाषा में FOUR को 1 के 

रूप में र्लखा िाता है, और EIGHT को 2 के रूप 

में र्लखा िाता है। उस कूटभाषा में TWENTY 

को कैसे र्लखा िाएगा?  

A. 6 

B. 8  

C. 5 

D. 3 

Ans: C 

156. दिए गए विकल्पों में से उस आकृनत का 
चयन करें िहााँ बबन्ि /बबन्ि ओं को उस ढंग से 
रखा िा सकता है िैस ेबबन्ि /बबन्ि हओ ंको नीचे 

िी गई आकृनत में रखा गया है। 

 

 
Ans: D 

ननिेर् (प्र.सं. 157-159) : ननम्नर्लणखत 

िानकारी का ध्यान से अध्ययन करें और दिए 

गए सिाल का ििाब िें। 
 ननम्नर्लणखत इनप ट और उसके प ननयस 

का एक उिाहरर् है। (संख्याएाँ, िहााँ भी ि ेदिखाई 

िेती हैं, िो अंकों की संख्याएाँ हैं) 
इनप ट : 90 end 98 at me 86 95 got  

चरर् I : 86 90 end 98 at me 95 got  

चरर् II : 86 at 90 end 98 me 95 got  

चरर् III : 86 at 90 end 95 98 me got  

चरर् IV : 86 at 90 end 95 got 98 me 

चरर् IV ऊपर के इनप ट के प नविणयस का 
अजन्तम चरर् है।  
157. ऊपर चरर्ों में पालन ककए गए ननयमों के 

अन सार, ननम्न इनप ट का चरर् III क्या होगा?  

इनप ट : 8690 after 78 then at 50 there  

A. 50 at 86 78 after 90 then there  

B. 50 after 78 86 90 then at there  

C. 50 at 78 after 86 90 then there 

D. 50 at 78 after 90 86 then there  

Ans: B 

158. ऊपर के चरर्ों में पालन ककए गए ननयमों 
के अन सार, ननम्न इनप ट के चरर् II में बाएाँ 
र्सरे से छििााँ तत्ि कौन-सा होगा?  

इनप ट : 86 90 after 78 then at 50 there 

A. After  

B. then  
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C. 78  

D. 50  

Ans: B 

159. ऊपर चरर्ों में पालन ककए गए ननयमों के 

अन सार, ननम्न इनप ट के चरर् IV में िादहनी 
छोर के िसूरे के बाईं तरफ तीसरा तत्ि कौन-सा 
होगा? 

A. at  

B. 78  

C. then  

D. 86  

Ans: A 

160. ननम्न रेखा-धचर को िेखें और म गी अथिा 
मटन पसन्ि करने िाले लोगों की संख्या ज्ञात 

करें। 

  
A. 17 

B. 9 

C. 11 

D. 4 

Ans: A 
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